

# 为官清风徐来 为民锋不可当

## 大学生村官徐锋走了， 但却在短暂的生命中留下了永不褪色的风采

□ 记者 陈明

徐锋，一个年轻的生命走了，但他却在短暂而光荣的生命历程中留下了永不褪色的风采。在乡亲们印象中，大学生村官徐锋总是面带着真诚的微笑，勤恳、热心、工作尽职尽责，虽然他已离开了最爱的山村和乡亲，但大家永远都会记住这位心目中的“最美村官”。

### 谋事：“网上卖粉丝”破解销售难

徐锋，1987年5月生于歙县狮石营川村，2009年毕业于黄山学院计算机专业，后考入安徽省第二批大学生村官队伍，任郑村镇原黎明村委员会主任助理，2010年12月并村，任潭渡村委员会主任助理。2011年6月加入中国共产党，后任村书记助理，2015年11月30日早晨去世。

该镇纪委书记朱敏俊清晰地记得，2009年11月，她接到通知，有大学生村官前来报到，“初见徐锋时，他穿着很旧的衣服，很朴实，看起来稳重能干。”

一到黎明村，徐锋便每天穿梭村中，经走访

发现许多村民前屋住人后屋养鸡，而粉丝加工作坊又与养鸡舍紧邻，容易造成污染。对此，徐锋与村干部们深入探讨，提出把黎明村分为南北村进行规划建设，逐步弱化污染较大的蛋鸡养殖业，扩大粉丝生产规模，进行农业转型。

同时，徐锋还利用所学专业计算机专业优势，建起村级网站，时时更新村级动态，通过网站进行村务党务财务公开，开通“村民网上说事”渠道，并帮村民“在网上卖粉丝”。在他的带动下，自制土粉丝网上销售量大幅上升，一举破解了村民自制粉丝难销售的“瓶颈”……

### 村企：老百姓需要这样的村官

华鑫英粉丝公司负责人黄领华说，是徐锋为乡亲们提供了新思路，新的销售模式。“自从他来到以后，还帮我们建了一套生产粉丝的完整流程，在他的建议下，进行改进，创新工艺”。

为做大做强粉丝产业，徐锋又鼓励黄领华带头成立了“粉丝专业合作社”，实行“公司+合作社+农户+基地”的生产运作模式。据黄领华介绍，很快村民们纷纷加入合作社，有了种子、技术、销路的保障，村里的粉丝产量大大增加，这种模式实际操作起来到现在都非常好。

在徐锋的鼓励和帮助下，如今该村粉丝厂产

量已由2009年的100多万斤提高到现在近2000万斤，销售也走向了全国各地。“他是个好村官，哪个不喜欢呀，这么年轻，真的可惜了”。黄领华说，那几年，徐锋帮大家做了很多事，我们都记着他，老百姓就是需要这样的村官。

村里的饮用水一直是徐锋的心病，为了帮助村民提高饮水质量，解决干旱缺水问题，他和村干部们一起商议后，报规划到相关部门争取资金。在他和村干部们的努力下，最终总投入190万元的自来水工程于2012年6月全线贯通。如今，只要提起饮水工程，村民们无不称赞。

### 村民：他是我们农民的好儿子

“这孩子的钱我哪好意思要，他自己家庭条件也苦，可是他还非要给我，真是个好善良的小伙子，可惜呀……”提起徐锋，村里的老党员诸葛纪钗眼圈发红，因一场意外，导致其行动不便，徐锋便经常上门看望，并用自己的工资在生活上帮助他，还常跟他聊村里的发展。

“他是个好孩子，经常来看我，还买来米面，好几次留他在家吃饭，他却又偷偷包了钱藏在碗底下。”该村五保户卓子有说。采访中，村委会主任诸葛启钦告诉记者，其实村里谁家有人生病住

院，五保户、贫困户等，都是徐锋常常走访慰问的对象，他是我们农民的好儿子。

原黎明村报账员吴学信说，2009年他来之时，村干部没有懂电脑的，都是他操作，谁找到他办事，他都马上就办，平时话语不多，见到村民满脸笑容，对娱乐不感兴趣，干正事。

2012年8月，根据行政规划变动，原黎明村并入了潭渡村，随之而来的是并村的繁重工作。那段时间徐锋晚上就常常在村委会办公室的小床上睡觉。

### 事迹：命悬一线却“肝”让别人

正当徐锋整理好全部档案还未来得及接受验收时，2012年12月24日，经浙江省肿瘤医院确诊，徐锋已是“肝癌晚期，肿瘤直径8公分”。为帮他渡过难关，各级党组织及社会各界爱心人士，在一个多月时间，就为徐锋筹集捐款八十多万元，上演了一场大爱无声的救助行动。

2013年1月，徐锋终于等到了与自己匹配的肝源。然而，当手术前准备一切就绪，徐锋偶然得知另一位外地病人同样面临危急时，却毫不犹

豫地把这个机会让给了比他更严重的病人。

徐锋命悬一线却“肝”让别人的事迹很快得到了广泛传颂，感动了社会各界。同是一家医院等待骨髓移植手术、同为大学生村官的黄炊得知徐锋的事迹后，将之前全国大学生村官们为她捐助的1.48万元转捐给了徐锋。徐锋在做完手术后，将一部分爱心捐款转捐给黄炊。

一时间，这场发生在大学生村官之间的“爱心接力”被传为佳话。



徐锋同志的工作照

### 榜样： 他是广大党员基层干部优秀代表

然而，回到岗位上上班三个月后，徐锋因癌细胞扩散再次住院。他在去世前几天，意识已经模糊，稍微清醒时，徐锋曾不止一次告诉父母，在他去世后，多余的钱一定要捐给患病或是贫困的人，“虽然我不能尽孝了，但你们不要向政府提出任何要求，还有姐姐可以照顾你们。”

徐锋在生命弥留之际还留下一封感人至深的绝笔信，“党和政府为培养我、为挽救我的生命给了我很多很多，但我再也没有机会为党和人民工作了，我只能带着遗憾离去。为挽救我的生命，许多好心人为我捐款、给我鼓励，对于他们的大恩大德，我再也没有机会报答……”

2015年11月30日，徐锋带着遗憾闭上了双眼。“徐锋的信感人至深，表达了他对人生、对事业、对亲人的无限眷恋……”当日，安徽省委常委、组织部长邓向阳在看到徐锋的绝笔信后作出批示。12月1日，按照遗愿，徐锋被安葬在潭渡村的公墓，和他眷恋的土地永远相伴。

徐锋走了，他的生命是短暂的，但是他在短暂的生命里，用心尽力地在平凡的岗位上，去做好每一项工作，哪怕是一件小事。当前，全国上下正在开展“三严三实”专题教育，徐锋同志正是自觉践行“三严三实”的先进典型，他是大学生村官的榜样，是年轻干部的楷模。（本版图片由歙县宣传部吴建平提供）



徐锋任职期间的工作照



徐锋在杭州医院里吃上妈妈亲手做的午餐



乡亲挥泪送村官